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PROSTE MNOZENIE

Oto jak poradzi¢ sobie bez mnozenia pisemnego i kalkulatora. Przedstawia-
my Wam graficzng metode obliczania.

21 13 =

1.Aby wyznaczy¢ wartos¢ tego iloczynu musimy narysowac tyle kresek ile
wynosi kazda cyfra. Najpierw rysujemy dwie a ponizej jednq.
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2.Teraz prostopadle do nich rysujemy jednag i trzy.

3. Nastepnie oddzielamy sobie jedng czeS¢ ( dolng) i liczymy ile razy linie po-
ziome i pionowe sie przetng. W tym przypadku bedzie to trzy razy.

Analogicznie postepujemy z drugg strona.

4. Liczymy punkty ktdre powstaty w niezaznaczonych obszarach.
5. Zapisujemy ilos¢ kropek z kazdej czesci i otrzymujemy kolejno od lewej cyfry
setek, dziesiatek i jednosci szukanego iloczynu.

21 X 13 =273

Magda Archacka
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Utamek dziesietny

Budowa utamka dziesietnego

Utamki dziesietne zapisuje sie bez kreski utamkowej, ale specjalng funk-
cje petni przecinek dziesietny, ktory oddziela czeS¢ catkowitg od czesci
utamkowe;j.

Np. 12,3456
Pierwsze miejsce po przecinku oznacza czesci dziesigte, drugie - czesci
setne, trzecie - czesci tysigczne, czwarte - czesci dziesieciotysigczne itd.

Ulamki okresowe to utamki dziesietne nieskorczone, ktorych cyfry od
pewnego miejsca po przecinku otrzymujemy przez powtarzanie pewnej
grupy cyfr zwanej okresem.

Utamki okresowe dzielimy na:
e Czyste- od pierwszego miejsca po przecinku powtarza sie okres
np. 13,54545454...

e Mieszane- od pewnego miejsca po przecinku powtarza sie okres
np. 2,907645645645...

Dtugos¢ okresu utamka okresowego jest zawsze mniejsza od mianownika
utamka zwyktego rownego danemu utamkowi okresowemu. Aby okresli¢
ilos¢ cyfr w okresie utamka okresowego wystarczy dany utamek rozszerzyé
do utamka o mianowniku ztozonym z samych dziewigtek, poniewaz liczba
dziewigtek w mianowniku okresla ilos¢ cyfr w okresie.

Zamiana utamka okresowego na utamek zwykly , ktdrego okres
zaczyna sie zaraz po przecinku (utamka czystego)

a = liczba stojgca w okresie podzielona przez tyle dziewiatek, ile jest
cyfr w okresie
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Zamiana ulamka okresowego na utamek zwykly , ktorego okres
nie zaczyna sie zaraz po przecinku (utamka mieszanego)

a = (liczba stojaca po przecinku) odjac (liczba stojgca przed okresem) po-
dzielone przez (tyle dziewiatek, ile jest cyfr w okresie) razy (1 i tyle zer, ile
jest cyfr przed okresem)

36711—-367 23456 — 23

0,367(11) = ——— 0,23(456) =

Np.

Zamieniajgc utamki zwykte na utamki okresowe, mozna zauwazy¢ prawidto-
wosC¢ polegajaca na tym, ze liczba cyfr miedzy przecinkiem a okresem zale-
zy od dwoijek i pigtek w rozktadzie mianownika na czynniki pierwsze.

Jesli w rozkfadzie sg i dwoijki i piatki to liczba cyfr miedzy przecinkiem, a
okresem jest rowna wyktadnikowi z liczb dwdjek i pigtek. Jezeli w rozkia-
dzie mianownika sg tylko 2 i 5 to taki utamek nie bedzie okresowy.
Np. 7 7 .
20 2225 >

Zamiana utamka zwyktego na utamek dziesietny

Rozwiniecie dziesietne skonczone

Postac dziesietna utamka zwyktego, ktérego mianownik mozna rozszerzy¢
lub skrdcic¢ tak, aby otrzymac potege liczby 10.

Np.

2 4 0.4

5 10
Rozwiniecie dziesietne okresowe
Liczby wymierne dopuszczajg dziesietne rozwiniecie okresowe: dzielimy pisem-
nie licznik przez mianownik. Powtarzajgcg sie cyklicznie grupe cyfr nazywa-

my okresem. W zapisie rozwiniecia okres wyrdzniamy nawiasem:

Np.

1 9 7
3= 0,33333..=10,(3) 'Th 0,8181 .. =0,(81) == 0,46666 ... = 0,4(6)



Inaczej dzieje sie w przypadku liczb niewymiernych.
Liczby niewymierne rozwiniecie nieskonczone i nieokresowe.
Np.

3,12112111211112......

Kiedy liczbe wymierng mozna przedstawi¢ w postaci
rozwiniecia dziesietnego skonczonego?
Liczbe mozna zapisaC w postaci skonczonego utamka dziesietnego wtedy i tylko

wtedy, gdy jest liczbg wymierng i w rozktadzie mianownika na czynniki pierw-
sze, wystepujg tylko czynniki 2, 5 lub 2 i 5.

Agnieszka Marmuszewska

Wycieczka do Wrocfawia

Jakie skojarzenia wywotuje w nas Wroctaw? Mysle, ze rézne. Jedni pomy-
$lg o zoo i pieknych ogrodach, inni o teatrach, operze, licznych koscio-
tach, krasnoludkach... . Jest to rdwniez miasto okreslane mianem Wenegji
Potnocy, jak réwniez miastem uniwersyteckim.

Odwiedzajgc Wroctaw warto odwiedzi¢ budynek gmachu gtéwnego Uni-
wersytetu Wroctawskiego. Wieza na ktorg prowadzg Schody Cesarskie na-
zywania jest Wiezg Matematyczng. Ciekawy opis i historie tego miejsca
mozna znalez¢ na stornie Wroctawskiego Portalu Matematycznego.

http://www.matematyka.wroc.pl/doniesienia/wieza-matematyczna



http://www.matematyka.wroc.pl/doniesienia/wieza-matematyczna

Zdj. Kinga Ratajczyk

Nie taki dowod straszny

Juz 5 maja maturzysci w catym kraju przystapia do egzaminu
maturalnego z matematyki na poziomie podstawowym, a 8 maja
odbedzie sie egzamin z matematyki na poziomie rozszerzonym.
Oba arkusze zawierajg zadania, ktdre wymagajg przeprowadzenia
dowodu, uzasadnienia tezy. Wiekszo$¢ zdajacych opuszcza te zada-
nia, nie stara sie ich rozwigza¢. Uwaza te zadania za trudne i nie-
zrozumiate. A tak wcale nie musi byc.

Po pierwsze: spojrz z mitoscig na zadanie.

Po drugie: przeczytaj je kilka razy i odpowiedz sobie na pyta-
nie ,,0 czym jest to zadanie?”

Po trzecie: zastandw sie co jest dane, a co trzeba wykazac.

Po czwarte: pamietaj! ,Nie dowodzimy na kilku konkretnych
przyktadach.”

Po pigte: podsumowujemy swoje rozumowanie, nie urywamy
rozwigzania w potowie.

Po szoste: jesli nie potrafimy zapisa¢ wnioskdw przy uzyciu
symboli, zapiszmy je stowami.



Po siddme: egzaminator nie jest jasnowidzem i nie potrafi czyta¢ w na-
szych myslach.

Po dsme: nie bojmy sie myslec.
Dowody w arkuszach maturalnych

. dowody algebraiczne:
.  podzielnosc liczb;
« nieréwnosci;
. wartosci wyrazen algebraicznych;
. tozsamosci;

. dowody geometryczne:
.  przystawanie (cechy przystawania trojkatow);
.  podobienstwo (cechy podobienstwa tréjkatow);
. wlasnosci figur;
« wzory trygonometryczne;

Mata sciagga z roZnych twierdzen:

1. Twierdzenie Bézouta
Wielomian M x) jest podzielny przez dwumian (x—a) wtedy i tylko wtedy,
gdy liczba a jest pierwiastkiem tego wielomianu.

2. Twierdzenie (o0 reszcie)

Reszta z dzielenia wielomianu W(x) przez dwumian x - a jest rowna W(a),
gdzie a nalezy do R.

3. Wielomian stopnia nieparzystego ma co najmniej jeden pierwiastek.
4. Wielomian stopnia n-tego moze mie¢ co najwyzej n pierwiastkow.

5. Spodek wysokosci ostrostupa prostego jest srodkiem okregu opisanego na
podstawie.

Proste wnioski z tego to:

- jezeli ostrostup jest prosty, to spodek wysokosci ostrostupa jest srodkiem okregu opi-
sanego na podstawie

- jezeli ostrostup jest prosty, to wszystkie jego krawedzie boczne sg réwne.



Wszystkim maturzystom Zyczymy:

Potamania pidra
CiekRawych pomystow na rozwigzania zadat
Trafnych typowati na chybif trafif :-)
Maksa z zadar zamRnigtych

Wiary, Ze wszystRo bedzie dobrze

Spokoju i opanowania

PODZIEKOWANIA

Dzigkuje wszystkim redaktorom — obecrnym maturzystom,
za pomoc przy tworzeniu Rolejnych numeréw gazetRi.

Michalinie AntoniewsKiej i Agnieszce BinieR za odRrywanie tajemnic
wielRich matematyRow, Patrycji BuRowsRiej za opracowanie arty-
Rutu o doswiadczeniach fizycznych, Jackowi Wasilewskiemu za
Fibonacciego, Emilii Niemasik za niepowtarzalne, wtasnorecznie
rysowane rebusy, a w szczegolnosci Michatowi Jale za poswigcony
czas, wiedze i checi oraz za nadanie Rsztaftu gazetce.

Danuta Ruchata
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